
ГОДТТИА ХХХШ. На Цетшпу, у суботу 18 септембра 1904, БРОЈ 38
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Циј ена'
За ЦРПУ ГОРУ на годину 4 

Јор., и* по године 2 *ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
Ну ■ ХЕРЦЕГОВИНУ на год.

■ор., на 00 Г°Д. 3 *ор.

За све оетаде вемл.е годишн,е 
ј0 »ран. у алату, на по године 
10 У злату.

Нретплата шах,' ее поштанском 
унутницом непосредно адмжни- 
страпији „Гласа Цриогорц*** на 
Цетин.е, а комс је наручније, г. 
Перу Гамалановику, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
урвтништву. Рукониси се нв вра- 
ћају.

8а огдасе плака се: ва сваку

ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.
ри!еч илв ча броЈ од пет цнфа
ра по 2 невчића ва врвв пут, а 
ва сваки лал.г пут по 1 иоачнК

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Госп. вој. Гавро Вуковић, 
министар инсстранвх дјела, повратио 
се је прошле сриједе иа Биограда.

— Госп. «Л. Бруне, књ. консуо 
у Париву, стигао је на Цетиње, гдје 
ће провести неколико дана.

ЦЕТИЊЕ, 18 септембра.

Двије значајне здравице.
На ручку у Двору, држаном у 

Биограду на дан крунисања Краља 
Петра I, а коме су осим принчева и 
принцеза присуствовали еви млни- 
стри, 1Б. Кр Б Престолонасљедник 
Књаз Данило на8дравио је Његовом 
Величаиству Краљу Петру вдравицу.
У вдравици је Њ. Кр. В. Књаз Да- 
нило рекао, да прост материјал, од 
кога је круна саливена, само подиже 
високо значај њен за ерпски народ. 
„Огац мој и сви Црногорци“, рекао је 
он, „шаљу преко мене и моје ГоепоТје 
Вашем Величанству најтоплије жеље. 
Нека би се ова круна још дуго година ; 
сјала на глави Вашег Величинства и ј 
на главама члавова Баше породице, Ј 
и нека би чинила Србију све срећ- | 
нвјом. Код односа, који постоје иаме- 
ђу наших Дворова, ове жеље су ■ 
природне, јер су ти односи били ■ 
веома пријатељски још под Кара- 
Ђорђем и Светим Петром Црногор- 
ским, а данас су крвним сродством 
ва навијек 8апечаћенч“.

Живио Краљ Нетар 1!
Живјела Србија!“
На ову пуним ааносом изречену 

и великим одушевљењем примљену 
идравицу, Њ. В Краљ Петар одго- 
ворио је на свечаном ручку даваном 
у част народних посланика овако: ј

„Црна Гора послала је најбољег 
међу најбољим, да првсуствује све- ј

( чаности, којом је народ у Србији 
хтио да обиљежи почетак новог жи- 
вота свог.

У оном поноситом стијењу, чу- 
вао се је вјековима, и у најгушћој 
тами, по све Српство племенити 8ра- 
чак слободе и најскупоцјенији камен 
Круне Душанове.

У тренутку, кад је један слаб 
отисак оне Круне требало метнути 

главу Краља од Србије, донио је
, Тзј у8вишени вјесник поздразе И8
Ј стијена онијех.

Повдрав тај нам шаље, у име 
јуначког народа свог, мудри владар 
Црне Горе, државних опробаних ■

у способности, пјесник мука и идеала
ј српских.

Тешка је времена пребродио на- 
Р°Д срнски, док јв дошао до скром- 
в°г топа, из кога је Круна сакована.

Али не мање тежак је био и 
^вај вијек очајне борбе, који дијели 
Круну од топа Карафорђевога.

Дична Црна Гора, владари ње- 
8вни, кућа Петровића, а на првом 
чјесту баш уввишени Господар Цр- 
86 Горе, узели су у тим тешким 1

I 8рсменима важна удјела у одбрани 
в,<ена и поноса српског.

Сви они имају васлуга ва кру- ј 
?У ову, васлуга, које ће им и Срби- 
Ја н Српство вазда привнавати.

Захваљујући данас од срца ми- 
Г Лој браћи Црногорцама, шго нам

поздрав испратише, ми им можемо 
довикнути:

Ова је круна сакована напорима 
свију нас, у њој има и труда вашег 
— поносите се с нама.

Позивам вае, господо представ- 
ници цркве и народа у Србији, да 
том увјерењу и осјећању дате вид 
љива знакА овдје, пред сином Госпо- 
дара Црне Горе, пред вјесником 
братске увајамности и јединства.

Испијмо најприје ове чагае ва 
вдравље мога убзишеног таета, дич- 
ног владара братеке Црне Горе, 8а 
вдраље цијеле породице његове, а 
ва срећу и напредак јуначких Цр- 
ногораца.

Живио Књав Никола I.
Живјела Црна Гора!“
А сад, господо народни пред- 

ставници, довколите ми, да као одјек 
ове 8ивалности, испратим оваказ 
повдрав Књаву Николи, у име на- 
рода, који ки представљате:

А 8оп Аћеазе Коуа1е
Рппсе КПсДав (1и Моп1еп6^го 

С» Ило-пе.
Представници цркве и народа 

одговарајући моме повиву, иеиили 
су у овом треаутку чаше ва здрав- 
ље Вагаег Краљевског Височанства, 
Ваше уввишене породице, а за срећу 
и напредак јуначких Црногораца.

Петар.

Њ. Кр Васочааство Господар 
одговорио је на ову депешу овако:

8а МајезТе Пегге I 
Кл с1е 8ег1лв

Вд1§та(1е.
Најердачаије захваљујем Вашем 

Величанству и високодостојним пред- 
ставницима цркве и народа на сје- 
ћању и подигнутој чаши у Моје 
вдравље, Дома Ми и Црвогораца. Та 
браска пажња веома Ме дирнула 
и чини Ме бескрајно осјетљива и 
благодарна.

Никола.

УЛОГА ИНГЛЕСКЕ У ДАНАШЊЕМ РАТУ.

Већ више пута имали смо при- 
лике говорити о горњем питању, те 
је и нашим читаоцима мање или ви- 
ше познато, какву улогу игра Ин- 
глеска у данашњем руско јапанском 
рату; али што се више рат протеже, 
што се више крзи у Маацурији про- 
лива, тијем више посгаје јасна и 
улога Иаглеске и кориеги, које она 
жели И8 овога рата ибвући.

Ивгледа, да је Инглеска све 
добро предвидјела, кад је овај рат 
потицала. Оаа је знала, да борба 
мора бити дуга и крваза; бнала је 
тачно 8а војничку спрему, дивљаш 
тво и фанатизам Јапанаца; видјела 
је и материјални и наравствени на- 
пор вемље и просудила све пошље- 
дице тога. Ринувши Јапан у рат, 
који може да повуче његову про- 
паст, Инглеска је предвидјела и тра- 
јање тога рата, као и оне огромне 
жртве, које ће рат прогутати. Али 
Иаглеека је баш то и тражила. 
Веома нам јасно предочава ту ин- 
глеску улогу Немировић — Д<-н~

1 ченко у једном свом допису, гатам- ј 
паном у „Руском Слову“. Он говори, 
како се је ва неколико мјесеца прије 
рата срио са два Инглева, који су и 
псзнати и људи од утицаја у Ин- 
глеској. Они су завели разговор о 
будућој судби вемаља и народа — 
Ви ћете имати рат с Јапаном, рекли 
су Инглеви. — Никада, одговорио 
је Данченко, у Русији нико не жели 
рата! — Поред свега тога ви ћете ра- 
товати, упорно су тврдили Инглези, 
то хоће Инглеска. — Даље су они 
објаснили вачуђеноме дописнику, да 
Инглеска спрема тај рат не толико 
ради тога да ослаби Русију, која ево 
већ сто година не излази испод ин- 
глееке хегемоније, него ради тога, 
да коначао уништи Јапан.

— Ви ћете зимом, по нашој 
жељи, отпочети рат, продужили су 
Инглези, и ми ћемо достићи нашу 
цијељ. Јапан ће тако ослабити, да 
ће кроз десетак година постати права 
наша колонија. У томесе баш и састоји 
наша полатичк! мудрост, да примо- 
рамо наше неиријатеље да нам служе. 
Најпрвје ћс Јапанци тући Русе, јер 
ва то се епремају читавих седам го- 
дина, а доцнвје, пошто је саага 
руска неисцрпна, надјачаће Руси. 
Јапаи ће се у томе рату раворити 
потнуно. За Русе је тај рат коло- 
нијални, а 8а Јапан — нацијонални. 
Колонијални рат уназађује ва ври- 
јеме. а нацијонални, у случају неу 
спјеха, савршено убија нароц. Јапан 
нема новаца; он ће најарије 8ало- 
жити Инглеекој жељезнице, ва тијем 
флоту, а најпослаје руднике, цари- 
не... У резултату добиће се то, да 
ће Јапан на вемљописним картама 
бити бЈЈадисан истом бојом, којом је 
обојадиеана Индија. Бирма и друге 
инглеске насеобине.

Прорацања ове двојице уалив- 
них и далековидних Инглева почињу 
се већ с чудесном тачношћу оетва- 
ривати. Економска пропаст Јапана 
и његова превадуженост Инглеској 
већ је свршен чин. Сви страни до- 
писници једногласно тврде, да је 
Јапан страшно осиромашио. Нижи 
слојеви друштвени тако се нужда- 
вају, да је влада, ради тога да их 
умири, принуђена да крије своје 
колосалне губитке на бојишту и да 
пуштаје гласове о побједама, којих 
никад није било.

Због такве економске пропасти, 
Јапан је принуђен, да све своје наде 
оелања на Инглеску, т. ј. на ингле- 
ске новце. Према томе, Ингле ка се 
јавља као права савезница јапанска 
у рату, јер даје Јапану све што му 
је 8а ратовање потребито; али му 
она то не дарива, мего озигурава не 
само главницу. већ и добре проценте. 
Пошто се је Јапан већ једном упу- 
стио у овакав судбоносан ва њега 
рат, он је готов на све и ни пред 
каквијема се жртвама вауставити 
неће. Он ће Инглеској валожити и 
самог себе. Еаергија његова баће 
неисцрпна и престаће тек онда кад 
Јапан не буде поетојао. У томе се 
и садржи цао ужас овога рдта. Ру- 
сија неће положити оружја, док не 
одржи потпуну побједу над Јапа- 
ном, а Јапан неће признати да Је 
побјеђен, док год Русија не уништи 
сву његову војску од пола милијона 
и док му Иаглеска не престане да- 
вати новаца, па макар и сврх потс- 
њег његзвог имања.

Улога, коју игра Инглеска у 
догафајима на Далеком Истоку, како 
пигае „Свјет“, таква је, да се тешко 
мс же наћи згодан И8рав да се одре- 
ди; али ће се она одредити у ерцима 
руекога народа. Запамтиће руски 
народ, каквога иаклетога непријатеља 
он има у лицу Инглеске. * У

КРУНИДБЕНЕ СВЕЧАНОСТИ 
У БИОГРАДГ.

Према одређеном прогрзиу отпочеле 
су крунидбенл свечаности у уторнии, 7 сеп- 
тембра, у 51/, сати послије подне са прено- 
сом краљевске ваставе и крунидбених зна- 
кова из Двора у Саборну Цркву, гдје еу 
псти освећенп по црквенсм обреду и по 
предвиђеном церемонијалу.

Цијела елика Биограда у то доба чи 
нила је величанствен утисак. По свим оки- 
ћенпм улицама, н ако је било кишовито и 
хладно врајеме, бпло је мноштво народа у 
свечаном одвјелу. У растојању од десет 
корака, с обје стране пута утврђени су 
били тробојним бојама обојени етупови, а 
иа њима ее вијаху по више барјака; у ере- 
дини свакога етупа био је смјештен херал- 
дички грб, а око њега двије мале ваетаве. 
Ступови с.у међусобно спојени ланцем зе- 
леног дубовог лишћа. По улицама, кроз 
које је свечана новорка прошла, били су 
иодигнуте врло укусно заетавама и разним 
грбовима окићеае капије. На самом краљев- 
еком Двору вијала се срвска застава.

У чаеу, кад је поворка кренула из кра- 
љевског Двора, загрмио је са биоградске 
тврђаве 21 метак из топова. Импозантна је 
била поворка, која је са краљевским знакови- 
ма кренула из Двора краљ-Милановом, кнез- 
Михајловом и Дубровачкем улицом до Са- 
борне Цркво. Поворку је отворио потпуков- 
ник 1’ајковић на коњу, који је био и редар 
евечаиости За њим је ишло јодно одјољење 
жандара на коњима; затијем кола с управ- 
пиком града Биограда, г. Церовићем, и ко- 
чија са предсједпЈком биоградске општине, 
г. Главинићем, и предсједником главнога 
одбора за прапреме око крунисања, по том 
два краљевска гласника и одјељење кра- 
љевске коњичке гарде. У средини између 
два официра коњичке гарде носио јо на 
кољу у руци капетан Окановић из кра- 
љевеке гзрде, краљевски етијег. Напошљет- 
ку ишли су у дворским колима предсјед- 
ник мпнистарског савјета, генерал Сава 
Грујић, који је дрзкао на црвеном јастуку 
краљевску Круну; уз њега предсједаик 
Народне Скупштин<*, А. Станојевић, који је 
ноеио Дрзвавни Шар; војни министар, гене- 
рал Путиик, са државним Скиптром и пред- 
сједник Државног Савјета, г. Велимировић 
са Норфиром Око ових кола јашили су 
официри из штдба војног министра, као по- 
часна стража Сзечану поворку завршило 
је одјељење краљевеке коњичке гарде

Иред Саборном Црквом је почасна 
чета са заставом и војном музиком одала 
прописане војничке почасти, а Прзд улае- 
ком у Саборну Цркву дочекао је краљевске 
знакове Матрополит Инокентије са свим 
в.идикама. Мчтр полит јс пр тио Круну, 
а владике су прихватили остале знакове, 
те су вх однијели у цркву пред олтар, 
гдје је била постављена почасна стража. 
Иза тога је отпочело освећење краљевских 
знакова и стијега по црквенои обреду, а 
онда је било бденије.

Овоме прквеноме чину присуствовали 
еу сви министри, државни савјетници, ге 
нерали и виши офчцчри, државни велико- 
доетојници и многи одлични грађани, који 
су се већ прије доласка свечане поворке 
у цркви били окупили.

Псслије освсћења остали су краљевски 
зиакова у Саборној Црква, а поворка се 
је вратнла са оевећеним краљеиским етије- 
гом истим редом и истим улицама у кра - 
љевски Двор.

У сраједу, 8 септембра, изнршено је 
свечано кручисањв Крала Пешрл 1. У 
мјесто свечаног мира наетупило је безгра- 
нично одушевљењн цјелокупнога парода, а 
и само вријеме се је промијспнло. Тешки 
и тамии облаци, који су аа више дана са



свијем небо покривали, око 7 сати изјутра 
сс ра8иђоше, те сунце опет засја на при- 
лично ведром небу. И цијело је прије под- 
не то лнјепо вријеме послужило. Свакако 
је ова промјена времена јако упливисила 
на радосно расположење свакога поједино- 
га учесника свечаности.

Већ у рану зору огласио је 21 то- 
повеки метак са биоградске тврђаве, па и 
у свима мјестима по унутрашњости, гдје 
су војничке посаде смјештеае, почетак нај- 
свечачвјег дана, — дана крунисања српског 
краљд Петра I Војска разноврсног оружја 
у парадној унгформи почела се је кретати 
по свим улицама, те се је смјестила на 
одређена мјеста по оним улицама, којима је 
имала краљевска крунидбена поворка про- 
ћи. Пред самом Саборном Цркв"м постави- 
ла се је почасна чета пјешадијске подофи- 
цирске школе с војном музиком краљевске 
гарде и са заставом, те је одавала пропи- 
сане лочасти. Између појединих одјељења 
војске, која . у правила шпалир, били еу 
се поетавили изасланици народа, короора 
ције, удружења и ђаци биоградских школа. 
Иаасланици јевропекик владара, дипломат- 
ски кор, сви министри, државни савјетни- 
ци, државни достојанствеиици, генерали н 
виши официри, те многи одлични гриђани 
били еу се окупили већ прије 8 сати изју- 
тра у Саборној Цркви.

??ачно у 8 сати у јутро навијестило 
је грување топова уз највеће узбуђење оду- 
шевљеног народа, да је Петар 1. Карађор 
ђевић, Краљ Србије, пошао из Двора у 
цркву.

Краљевску крунидбену свечану повор- 
ку отворио је као редар цијеле свечаности 
један виши офгцир на коњу, а за њим су 
слиједили гласници на коњима, одјељење 
краљевске коњичке гарде, те одасланства 
пукова из унутрашњости са 16 застава. 
Пред самим Краљем су били краљевски 
гласници са краљевским грбом и краљев 
ским стијегом.

На коњу бијелцу, ведра лица, ошгра 
погледа, поносито и иун краљевског до- 
стојанства јахао је у генералској иарадној 
униформи Краљ Нетар 1. Његова витешка 
појава испунила је свакога учесника оду 
шевљењем и најдубљнм поштовањем. И» 
много хиљада грла заори : „Живио Краљ 
српски Петар I. Карађорђевић“. Очиглед- 
но дубоко ганут искреним овацијама, Краљ 
се је иа све стране непрекидно цијелим 
путем клањао и захваљивао.

Једно три корака иза Краља били су 
на коњ*ама Престолонасљедник црногорски 
Књаз Данидо, њему с десна Престолона- 
сљедник Србије Ђорђе у униформи подна- 
редника свога пука, а с лијева Краљеваћ 
Александар, сви у пратњи својих ађутана 
тд и генералног штаба, међу којима је био 
и бригадир г. Ј. Вукотић и ађутант г. Н. 
Пејановић.

Затијем је ишло одјељељо краљевске 
гарде, а за њим у сјајним дворским колииа 
Насљедниковгца, Књагиња Милица, са дија 
мантним дијадемом на глави, с Књагињицом 
Јеленом. Обје бијаху у бијелим. драгоцје- 
ним брисељским грешпама окићеним хаљп 
нама. Са стране кола јахали с.у по два 
ордонане-официра. У задњим дворским ко 
лима сједио је млади књаз Павле с госпо- 
ђом Ненадовићком

Послије Краља и Краљевске породн- 
це слиједило је опет одјељење краљ. ко

њпчке гарде, а затијем су ишли у дворским 
колима г. војвода Гавро Вуковић с краљевим 
секретзром г. Др. Ненадовићем У слиједећим 
двореким колима возилч еу се: г ђца ф н 
Билов, дворска дама Књагнње Мглице, с 
маршалом српског краљевског Двора; зати 
јем маршал црногорског Двора г. А. Радо- 
вић са унравником срп. краљ Двора и 
напосљетку кола, у којима се возио др 
Матанокић, црногорска дворски љекар с 
дворсквм љекаром српским. Један полуес- 
кадрои завршио је ову свечану краљевску 
крунпдбену поворку.

Кад је стигао Краљ Петар I. до улас 
ска у Саборну Цркву, почасна чета уз сви- 
рање војне музике одавала је прописане 
почасти. На црквеним вратима Краља је 
дочекао Митрополит Инокентије са четири 
владике и много других свештеника, који 
су већ прије доласка Краљева свршили 
молитве за Краља и Краљевску породицу. 
Митрополит пружи Краљу часни крст на 
нјеливање, а један владика окропи га све 
том водицом. Свештенетво уведе Краља у 
пркву до пријеетола. Па десно се намје- 
етише Краљева дјеца, Престолонаељедник 
Књаз Данило, министри и Крзљева свита, 
а према њима нарочити изасланицијевроп- 
ских владара, чланови дипломатеког кора, 
генерали, предсједник Народне Скупштине 
и т. д. Кад је Краљ заузео своје мјеето, 
пјевао се једач псалом.

Иза тога је приступио Мвтрополит Кра- 
љевском пријестолу, те позвао Краља, да 
„глаено искаже својнм вјерним поданицима, 
како вјерује“, на што је Краљ гласно очи 
тао „Вјерују«.

По прочитању Јеванђеља, Митрополит 
и један Архијереј узашли су на постоље 
Краљева пријестола и поднијели Краљу 
Порфиру. Краљ је скинуо са себе знаке 
краљевског ордсна — Цара Лазара уз 
помоћ првог ађутанта и заогрнуо се Пор- 
фиром уз помоћ Митрополита и једног Ар- 
хијереја, па је метнуо на себе прско Пор- 
фире и оиет знаке краљевског ордена Цара 
Лазара.

Краљ је затијем сагнуо главу, а 
Митрополит, осјенивши крсним знаком, 
поврх главе положи му унакрст обје руке 
на тјеме и очита гласно молитву краљев 
ског крунисања.

Послије молитве предсједник мини- 
старства поднио је краљевску Круну Ми 
трополиту на благослов. По свршен^м бла- 
гослову Митрополит предао је Краљу Кру- 
ну, коју је он сам Себи ставио на главу, 
на што је Митрополит изговорио кратку 
бесједу о значају Круне.

На исти вачан је поднешен Краљу 
Скиптар и Државни 1Пар, а послије тога 
протођакон изговорио је многољество, а 
пјевачки хор отпјевао је Краљу, „маогаја 
љета“. Сва звона зазвонила еу на Саборној 
Цркви и по свим црквама биоградским, а 
са биоградске тврђаве загрми 101 метак 
топовеки, Прва метак је био избачен из | 
Карађорђевићевог тоиа, из кога је и кра , 
љевска Круна саливена. Цијела војска, смје 
шгена по улицама, одала је иочаст, а из 
хиљаде и хиљаде грла орило ее одуше- 
вљено: „Жавао српекп Краљ Петар I 
Карађорђевић!“ У цркви пак свп се при- 
сутпи Краљу, не мијењајућн свог мјеста, 
три пута поклонише.

Кад је топовска грмљавина и зво- 
њење престало, Краљ Петар I. устаде са

свога мјеста, предаде Скиптар и Државни 
Шар одређеним особама, клекне и прочита 
молитву за Краља. Пошто је затијем и 
Метрополит очитао молитву, почелоје бла- 
годарење, а послије Т'га св. литургвја. При 
свршетку Причасна Краљ је скинуо Круну 
и мач. приступио олтару те се причестио и 
повратио спет к пријестолу. Пошто је це- 
ливао часни крст, ставио је Краљ опет 
Круну Себи на главу, узео Скиптар и Др- 
жавни Шар и пред њим ее поново сви при- 
сутни три пута поклонише. На то је пред- 
сјелнак минист<»рства, генерал Сава Гру- 
јгћ поднио крунску повељу, коју је Краљ 
лотписао, а прије тога већ су ју били пот- 
писали Матрополит, предсједници мини- 
с:арског савјета и Наролне Скупштине, ми- 
нистри, предсједник Државног Савјета и 
предсједннк касационсг суда. Послије пот- 
писа предао је Краљ крунску повељу ми- 
нистру просвјете, да се чува у државном 
архиву.

Псслије свршеног крунисања у 10 и 
по сати вратио се је окруњени Краљ Пе- 
тар I. уз бурно одушевљење народа и 
почаети вејеке Дубровачком, кнез Михај 
ловом и краљ-Милановом улицом на коњу 
у краљевски Двор. Краљ је носио Круну 
на глави, огрнут је био краљ°вском Пор- 
фаром и држао је Скиптар у руци. Одмах 
иза Краља у двгрским колима носио је 
ађутант враљев Дожавчи Шар

Лослије повратка Краљева у Двор 
било је свечано примање и честитање. Кад 
је дошло на ред примање Народне Скуп 
штине, предсједник А Стојановић поздра- 
вио је Краља овим ријечима:

Честити Краљу !
У име Народног Представништва че- 

ститам Вам данашњи дан крунисања. Сваки 
се данас мора сјећати оних тешких дана 
борбе под Карађорђем, као што ће се дуго 
сваки сјећати и овог дана, као дана кру 
нисања.

Карађорђе је дао мисао о ослобођењу, 
његов је син унио прве основе државног 
живота, а унуку је било одрсђено да се 
крунише. Круна је бпла увијек у српском 
народу знак увсличавања Србије и њеног 
сјаја, те се надамо да ће и Баше Величан- 
ство поднијета и жртвовати све, да се 
Србпја сјајном створи.

„Да живи Краљ Србије! Да жави 
Народ Српски!“

Сви присутни кликнуше „Живио!“
Послије Скупштине је прошло и по- 

клонило се Краљу сво чиновништво, а ва- 
тијем Академија и изасланици свију кор- 
порација и депутација из цијеле земље. 
Најзад се поклонио офчцирски кор. Краљ 
је иза тога сквнуо са Себс краљевске зна- 
кове п иредао их нарочито одређеним осо- 
бама, те је из пријестоне сале изишао, по 
чем су ее и позваници разишли.

Истог дана у 4 сата послије подне 
био је свсчани иеторијски ход, који је 
ишао главчим улнцама биоградеким иоред 
Двора, те је представљао три аериола срп- 
еке држазе, и то: старз доба под Нема- 
њвћима, оличено у цару Душану и њсго- 
внм велмозкама у сјајном властелинском 
одгјелу сногадоба; доба ушиамка представ- 
љено од војвода из устанка под Карађор 
ђем и војске из год. 1808 — 1813; новг> доба 
представљале су груне: научна удружењз, 
пјевачка друштва и гамаастичка друштва.

У вече у 8 сати билоје сјајно освијет- 
љење Биограда и свечана представа у на- 
родном псзоришту.

У четвртак, 9 септембра, опет је осва- 
нуо мутан дан, али без кише. Већ зором 
почела су јуритп кола према Бањичком 
Брду 1отово у непрекидном визу, а велике 
гомиле народа ишле су пјешке, да виде 
смотру српске војске

На Бањичком Брду бпла је намјештена 
трибина за Двор, с лијева и десва трвбива 
за публику. Све је било претрпано гледао 
цима а и пор°д трибина стајале су силне 
масе свијета. Дипломатски кор узео је мје- 
сто на лијевој трибини до дворске. Матро 
полит је бчо на првом мјесту у десној 
трибчии Чланови владе стајали су пред 
двсрском трибином прије Краљева долаека.

У 10 сати стигао је Краљ на Бањич- 
ко Брдо. Јахао је на дивном арапском би- 
јелцу, одјевен у генералску унифсрму. Иза 
њега јахао је Насљедник Књаз Дчнило, с 
десна му Насљедник Борђе у униформи 
подпаредника, а с лијево краљевић Алек- 
сандар у униформи каплара. За њима јахао 
је у пратњи штаб, еђутантл и ордонанеи, 
бугарско изасланство, црногорска свита и 
страии аташеји Иза тога у кочијамз Кња- 
гвњица Јелена, Књаз Павле и остала 
иратња. Кад се Краљ појавио, поздрављен 
је бурним узвицима: „Живио Краљ!Ј Он 
је одмах одјахао четама. Гардијска музика 
свирала је поздрав Кр. љ/.

Чето су на широкој пољани биле 
постројене у великом полукругу с десна 
на лнјево. Најприје стајала је гардијска 
музика, затијем сфицири изван службе и 
резервни, онда нзасланства и заставници 
свију пукова са заетавама, питомци војне 
академије, ђацч под: фнцирске школе, гарде, 
четири пука пјешадије, пук артиљерије, три 
пука коњице и једиа брзометна батерцја.

Како је Краљ прилазио ком одреду 
војске и док је прнмио рапорат, поздрав- 
љао је војнике ријечима: „Помози Бог 
војници!“ Сва војници тога одреда одго- 
варају у један глас: „Бог ти помогао!“ 
Док је Краљ прошао поред кога одреда, 
овај се одмах приправљао за дефаловање.

Кад је свршио смотру, Краљ ее при- 
јеким иутом повратио пред трибину. Њему 
с лајева дојахао је ратни миниетар гене- 
рал Путник, за њнма Књаз Данило, Кња- 
жеки Ћорђе и Александар, онда бугарско 
г.засланство, црногорска свита и аташеји. 
Они еу стали пред трибину, а на против 
ној страни остали су ађутанти и штаб. 
Књагињица Јелена, Књаз Павле, њихова 
пратња и члаповч владе бпли су на три- 
бини.

Војска је одмах почела дефиловати 
истим редом, како је бала постројена. Во- 
дно је генерал Атанацковнћ. Пјешадију је 
водио командант дивизаје Дамњан Поповаћ, 
а коњицу Сава Пауновић, командант ко- 
њичке дивизије.

Војска је чинила ванредан утисак, 
ос<>бито артиљерија и коњица. Кад је арти- 
љерија наишла у трку, спонтано се осу 
буран пљееак с трабина. Исто ее поновило, 
кад је у каријеру пројурила коњнца, и за 
њом брзометна батерија. Војска је дефило- 
вала у узорном реду, ма да су војпицима 
ноге упадале у гуето блато.

Кад је свршено дефилозање, Краљ је 
ејахао и узишао на трибину, ту неколиво

Л И С Т А К,
СИЕИРСКА ЖЕЉЕЗНИЦА И ЉЕЗИН УТИЦАЈ 

НА ТОК РУСКО-ЈАИАНСКОГА РАТА.

(Свршетак.)

Ради велике зиме, снијега и сњеж- 
них мећава, радило се само од почетка 
маја па до конца октобра. Ушљед дуге и 
јаке студени вемља је по више метара, а 
мјестимнце, као у трансбајкалским краје- 
вима, до 14 м. дубоко замрзнута, те се 
није могло нп помоћу дубљих бунара доћп 
до воде. Све су ово врло знатне потешкоће 
код овако замашних радња, које изазивају 
велики напор и силан трошак. Најтеже је 
било ипести дио пруге, који се пружа 
уздуж јужнога краја Бајкалекога језера 
од станице Бајкал до Мисоваја у дуљинп 
од 260 клм. 70 клм. ове пруге довршено 
је већ прошле године, док се остатак до- 
вршио уз најзећу журбу ових дана и 
предат је свечаиим начином промету. 
На овој прузп, која се вијуга кроз врло 
горовит крај, има 10 тунела, од којих 
су некоји по више километара дуги, 
189 мостова и 10 вијадукта. Овај дио 
пруге имао је бити довршен год. 1905, 
ади кад је букнуо рат, похитало се сввм 
силама, да се што прије догради и тако 
успостави по копну веза пзмеђу већ до- 
грађених пруга источно н западно од Бај- 
калскога језера. Све до сада биле су то 
пруге везане помоћу парсброда, који су 
преважали преко језера, између станица 
Бајкал-Танхој. Пароброди и дедоломци 
Еајкал и Ангара подржавали су ту везу 
од псчетка априла па до половине јану- 
ара. Остало вријеме обављао се пријевоз 
□реко леда на саоницама, а путници би и 
пјешице пре. азиди. За то вријеме учинили

су Руси у правцу Балкај—Танхој, у ду- 
љпни од 45 клм., праву цеету преко леда. 
Уздуж ове поставили су у размаку од 
5-6 килом. малене кућице, које су слу- 
жиле као заклониште стражи, која је па- 
зила да цеета буде увијек у реду и да 
дојављује главним станицама сваку евен- 
туалност. У те кућице могли су се и 
путници склонити, ако их је на путу пз- 
ненадпло какво невријеме. На половинп 
пута уређено је велико праетаниште за 
путнике свих класа. Ту се пут прекидао, 
а настапљао се пакон што би се путници 
одморили, згријали и ручали. Уздуж чи 
таве пруге је брзојав, а свако пристани- 
ште је снабдјевено справама за сигнализи- 
раве. Освјетљење је електрично. Да се 
цеста одржи у реду, и за вршење надзора, 
требало је до 600 људи. Ови су се увијек 
бринули, да сиијег буде с цеете очишћеч, 
пазпли су на пук< тине, које би се чссто 
у леду отварале, те су преко ових уепо- 
стављали дрвене мостове. За вријеме сњеж- 
них вијавица су звоњењем давали путни- 
цима смјер, да не забасају. ГГолазак пз 
Бајкала био је између 4 п 8 сати у ве- 
чер. Товар се преважао на саончцама, а 
тако исто и већина путника. Трупе су 
прелазиле обично пјешице. Путнпци, који 
су се В‘'зили, добивали еу од жељезничке 
управе бесплатно шубе н топле чизме, 
капе и рукавнце, да се сачувају од велпке 
зиме. Ради овако тешкога пријелаза цреко 
Балкалскога језера, као и с тога што је 
читава с.ибирска жељезница једнопружна, 
а станице на којима се влакови сусрећу 
врло раздалеко, брзина је жељезнице на 
чптавој прузи врло малена. Тако, брзи влак 
преваљује само 30 клм. на сат, путиички 
21’3 клм., а теретни тек 13 клм. Споме- 
немо ли још да је читава пруга била снаб- 
дјовена жељезничким материјалом, т. ј. 
докомотивама, вагонима и т. д.. тгк у то-

лико, да ее могло задовољитп тамошњем 
промету, онда емо у главнои истакли 
стање спбирске жељезнице, у којем ју је 
рат затекао.

Уз овако уређење и брзину жељез- 
нице, могуће је било у најбољем случају 
један кор заједно са припадннм ратним 
материјалом превести из унутрашњости 
Русије на ратиште тек у 20 дана. —

Требало је дакле предузети особите 
мјере, да се убрза траш-портирање чета на 
ратиште. — Руси су то одмах н учинили 
тијем, што су многа провизорна мјеста на 
забајкалској прузи учврстили, дрвене мо 
стове замијеннли жељезнима; затим су у 
краћим размацима саградили нове станице 
за суеретање влакова. а на већ постоје- 
ћима положили и трећи ред гаина. — Чи 
таву пругу су снабдјелн са што већим 
бројем локомотива и вагона, а забајкалску 
пругу и каменим угљем. — Све ово пак 
није ишло баш глатко, јер је сав грађевни 
и жељезнички материјал требало бацитн 
преко Бајкалскога језера, које је баш у 
почетку рата бпло замрзчуто. — Уз то 
још требало је н војску слати. Обични 
превоз преко језера није томе могао задо- 
вољити. — Зато су Руси дошли на пдеју, 
да по леду положе шине нзмеђу станице 
Бајкал-Танхој, те да терет, жељезничке 
вагоне и локомотиве превезу по њима. — 
Дебљина леда. која је према западној 
страни била 1-4 см. у срединп 0 9 см. а 
према иеточној страни 1 2 см. оснгуравала 
им је тај подхват. — Већ 12. фебруара 
започето је полагање шина, а за 16 дана 
биле су радње готове. Уз бријање сјевер- 
њака, по сњежнвм мећавама, уз темпера- 
туру од 30°К испод нуле, обављане су те 
радње, али велике награде које су поду- 
зетници добили, надвладале су све то.

У то вријеме догодило се је нешто, 
што је помело рачуне подузетнпка и већ

се је држало, да ће се цнјели тај подхват 
морати напустити. — Споменулп смо већ, 
да су се у леду чешће правиле пукотине, 
које су биле окомите према путу. — За 
вријеме полагања шина отвориле су се 
поново пукотине пспод шпна, али таквом 
силом, да је растргало сву конструкцију 
заједно са шинама. — Уз овакве појаве 
није било могуће наставити радње, одно- 
сно ове су биле узалудне. — Но хвала 
буди генијалности грађевног министра 
Хилкова, који је лично надгледао градњу, 
и истрајности подузетника. доск чило се 
је и овој неприлици — Шине су се на- 
име поставиле на такву конструкцају, 
која се је могла растећи и стећм, а да 
при томе не попуцају шане. — Тако се 
је одстранила и та неприлика, а радње 
су настављене и довршене 2Ј фгбруара.
— На 1. м^рта започео је редовити пре- 
в )3 жељезничких теретних вагона, напу- 
њених разним грађевним и жељезничклм 
материјалом. У размацпма од 105 мет. 
вукла еу по 2 коња једна кола. — Први 
дан превезено је 100 вагона. — Све до 
14. марта текао је превоз редовно и у то 
вријеме превезено је 1300 теретних вагона.
— На 14 иарта прекинут је нривремено 
пријевоз, да се претраже и поправе ела- 
баја мјеста. — Међутим 15 м;рта догоди 
се велико изченађзње, које мит’ да није 
еве покварило. — До то д ;ба су настајале 
пукотине стрмо према прузи, али тога 
дана пукао је лед уздуж пруге у даљини 
од 20 км —

Није било друге, него читави тај 
комад помаћи на страну. — Ту се је из- 
губило опет 3 дана — На 18. марта за- 
почео је изчова пријевоз. Тога дана пре- 
везено је 28 товарних и 10 особних вагона.
— На 19 започето је преважање локомо- 
тива. — С једном старом локомстивом 30 
тона тешком учањеиа је проба, да ее види
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часава рааговарао, и онда се опет попео 
На коња. да се врати у Бноград. Народ га 
је опет одушевљено поздрављао. На путу 
од Бањичког Брда ду Биограда бала је 
силна стиск.1 кола и пјешака. који су се 
враћали са смотр?. Сви су билп раздра- 
ган« гледањем српске војске.

Истсга дана у 4 сата по подне отво 
реН је Војви Музеј у Биограду. Краљ Пе- 
тар. у пратњи Књаза Данила и свгје свите, 
дошао је у Војни Музеј да га свечано 
отвори. Командант биоградске тврђаве, пу 
ковник г. Сима Рашић, поздравио је крат- 
ким говором Краља и Његовог Књажевског 
Госта, затим је Одбор Војног Музеја пред- 
стављен Књазу Дзнилу и онда је настало 
разгледање историјских етвари, праћено 
најживљим интересовањем. а тиј^м су се 
чином и завршиле ове значајне крунидбене 
свечаности.

** *
Српска Круна је начињена од бронзе 

срвог Карађорђевог топа. Она је позлаћена 
и украшепа бијелим емаљем и камењем 
црвене и бијеле боје. Основни је дио Круне 
прстен, широк три и пб сантиметра, из 
којега иду четири лука. Прстенје украшен 
бијелим емаљем и црЕеним и плавим каме- 
шем. Дукове вежу с прстеном двоглачп бије 
ли орлови од биЈелог емаља, а између тијех 
орлова су краљевски кринови, израђени 
од емаљл плаве боје. Лукови су ишарани 
плавим и црвеним каиењсм и блјелим ема 
љем. Одсзго, гдје се лукови укршгавају, 
стоја мала јабука истог облика као и Др 
жаЕНИ Шар, на врх које је крстић с укра- 
шеним емаљем. Круна је изнугра цодетав- 
љена црвеном свилом, а тешка је четири 
и по килограна.

Државни Шар је јабука, салавена 
од бронзе, па позлаћрна. По средини је 
попријеко омотана тракои, широком један 
п по сантиметар, а украшеном плавим цр 
веним и бијелим емаљем. Из средине пре- 
чника иде полукруг, који је такође укра 
шен емзљеи, а из средине тога полукруга 
иде крстић такођ? од емаља.

Скиптар је од бронзе; он је п< злаћен, 
а свршава се крстићем и дуг је од прилике 
пола метра. Д'>ље при дну, гдје се хвата 
руком, украшен је биеером црвене, плаве и 
бијеле бој<*, у дужлни од 15 сантиметара; 
од тог бисера протежу се дуж лијеве стране 
изведене шаре народних боја. Круна, Шар 
и Скиптар је 'у права умјетничка дјела, 
пуиа укуса, а израђена су у Паризу. ()д 
свег камења, којима су украшена, најску- 
поцјенији је великп прекрасни дијаманат 
који је уађен у Сквптру, а узет ј'с из 
почасне сабље, коју су Карађорђу дарива- 
ли Руси.

Краљевска Порфира је од тешке цр- 
вене свиле; с п ља је обрубљена богатим 
хермелином. Порфира је дугачка 2'8 метра, 
а широкг 3 метра. Руб поред хермелина 
извезен је златом у ширину од близу 30 
сантиметара. Руб је састављен оз дв главих 
орлова и кринова, везених златом. Средина 
Порфире извезена јо сребрпим двоглавим 
орловима и хералдичгеим криновима Сви 
везовп су ремек дјело всзиљачке умјетн )сти. 
Хермелинека огрлчца на Порфира јо врло 
скупоцјена и велика, а иод грлом се закоп- 
чава {позлаћеним копчама, на К0Ј'има су у 
еиаљу израђени бијели двзглазп орлови
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би ли могла под паром пријећп. Г1 
иппала неповољно. — На мјезту 
Јо пукотина отваргла, упала је лок< 
08 предњим краЈ'ем и тешком мукоз 
вучена. — Ради тога су лок )М01 
45—55 т. превожене растављене 
ДИЈела. На тај начин превезено је 
дана 65 локомотива. — На 22. п 
се је поново једна пукотина, па по 
већ ц зпма попуштала. одредио је 
стар да се шине дигну. На 27. не 
5или шива на леду.

На тај начин превожено је 
кратко вријеие преко леда 2313 
теретних кола, 25 особних, 65 локо 
те 24570 тона терета у 2627 те 
к,,ла. Тек с овим су биле забајкалск 
У гдавном снабдјевене — Лок )мот] 
није било девољчо и ове су касниј 
иесене на ледоломима.

Од почетка рата па кроз читг 
љеће ималп су Руси пуне руке по' 
сибирску жељезаицу доведу у такс 
н*е) Да се чете могу гато брже сл 
'Нтензивније транспортирање вој 

почедо је тек почетком овога ље 
Је на читавој прузи од Чељчбинсвг 
аанЏурске границе могло комуници

сата 13 жељезтичкпх возова. 
'8"Љније прплике постале су оно( 
Д Је а потоњи дио ове ориЈашке

. Цв предат редовитоме промету. -
еака гу РуСц СВрШИЛИ са СВцМ п>
в’ Које су им пријечиле брже в 

к°је су им задавале већих бригг 
непрајатељ на ратишту. —

У3мицања доскора ће прес
1 х ће добити сасвим други облш 

чнк ће задрхтпи читави Јапан 
РаЈатељи жуте расе.

Цијела Порфира је подстављена изнутра 
тешком свилом бијеле боје. Тешка је 24 
килогпама, а израђена је по нацрту профе- 
сора Велпке Школе Мвхаила В’лтровића.

Крунска Повеља ј'е израђена од пер- 
гамента ; на н>"ј је руком и тушом исписан 
цијели тскст. Нспод текста су потписп 
п,.едсЈедника Касације, предеједника Др 
жавног Савјета и предеједнпка Народне 
Скупштине. Испод овпх потписа долазе пот- 
писи евпју минастара данашњег кабинета.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Комонданта П-ге А1ану,уреке ормије.
Царском наредбом од 11 еептембра 

т. г. назначен је за команданта П-ге Ман- 
џурске армвје ђенерал-ађутант Огкар Кази- 
мировић Грипенберг.

Ђенерал Грипенберг родио се је 1 
јануара 1838 г., а ступио је у војску као 
добровољац за вријеме Источног рата 
1853—55 г. н при крију овога рата био је 
произведен за поручика. Годкне 1867 — 68 
участвовао је у рлту у Бухари и Коканду 
кго командант УТ-ог Туркестанског бата- 
љона, гдје је и рињен био. За војнпчке заслу- 
ге у томе рату едликпван Ј‘е сфицирскпм ор- 
деном св Ђорђл IV. стен., златлом сабљом, 
орденом св. Станчслава II ст., орденом св. 
Ане Ш ст. с мачевима и произведен је био 
за потпуковнпка Доцније, он је кс мзндовао 
17 им и 2-нм стрјељачким батаљоном и као 
командант овога потоњега участвовао је у 
потоњем рату с Турском 1877 г. У овоме 
рату он се је истакао својпм војничким 
способностима, те је 25 октобра 1877 био 
назначен за командента гардијског Москов- 
сцог пука и заједно с тиЈ‘ем пуком одлп- 
ковао се је у више бојева и као комаидант 
и као личаи јунак, зашто је и био одли 
кован војничким крстом св. Ђорђа Ш 
степена, који се за лично јунаштво даје, п 
био је произведен у чин ђенерал мајора. За 
доцније војничке заслуге био је иаграђен 
срдевом св. Владимира III степева и св. 
Стаиислава I степена — оба с мачсвима

Послије рата командовао је и даље 
Московским гардијским пуком све до 1883 
а доцније заузимаој’е разие дужности : као 
комдндант прве бригаде прве гардијске 
пјешадијске дивизије, као шеф гардијске 
стрјељачке див- зије и прве гардијске пје- 
шадијске дивпзије, као коианлант шест г 
армијског корпуса. У свијема тиЈ-ема дужно 
стима Грипенберг се је енергички заузи- 
мао за војну спрему певјерене му војске, 
као и за добро наоружање и усавршавање.

Године 1901 постављен је за поиоћ- 
нака команданта Виленског војничког окру 
га, а кроз годину — за командапта иетог 
округа. Год. 1900 био је већ произведен за 
ђенерала од инфантерије, а недавно Ј-еуна 
пријеђен за ђенерал ађутанта. Ђенерал Грп 
пенбсрг има сада 66 година, али иагледа 
много млађч и веома је снажан

пАли можлае умријетаи, “
Непосредни посматрач до'ађлја око 

Нортартура, књаз Радзивал, која се Ј’е с 
неколико другова пр'био из Портартура у 
Чифу, приповијед) између осгалога ово: 
„Једна чета, која је заузимала једну од 
истакнутијих поавцпја, одбијајући непри- 
јатеља, већ је била изиемогла и видећи да 
се не може одржати, дала је знати о томе 
ђенсралу Стесељу. Овај ам је на то одго- 
ворио: „Али ви ложето умријети“, и ти 
див јунаца сви су пали“. Оае четзри чудне 
ријечи, како пише „С. П. Б. Вједомости“ 
служе као најбоље онравдање за наше 
вријеме, које је икад ико изрекао Од сва- 
кога ћете чути да говори: „погледајтв старо 
доба, — то су били људп... а гдје су сад?“ 
Романтички се узноси енергија, снага и 
јунашгво прошлвх покољењ?, а на сувре- 
мени нараштај сипају се само горки укори 
ц жалбе. Алн то није истина, — то је 
клеветање п груба лаж. И приј'е било је 

Ј-унака, а и данас их има, но како на томе 
пољу, тако и на другијема пољима људ- 
скога рада, потребито је, да човјек буде 
постављен у згодне за то прилике, па да 
може покавнти своју душевну снагу. Ство- 
рите људима на свијема пољима рада при- 
лике, сличне онијема, у којима се налазе 
браниоци Портартура; дајтс им могућност, 
да рашире своја неприликама и непогодама 
сатрвена крала; спремите их за свој’ позив 
онако, како су портартурски јунаци спрем- 
љени за свој; дајте им могућноети да могу 
показати евоју оданост према дужности, 
отачаству и човјечансгву ; објавите рат на 
живот и смрт свакоме злу и неваљалству 
и позовите слободне и поносите борце, да 
тако слобадно и страсно бране своје идеале 
п да тако умчру за њих, ако буде потреба, 
као што портартурски орлови умвру за 
сврје. Онда ћете тек вздјети, колико се 
снаге, моћи вјере и љ .бавн крије у срцама 
нашег нараштаја. Видјећете, како жавот 
ствара јунаке дужнасти и прегаоце.

Једно писмо из Поршартоура.
Копенхашки лист „Нацеоналтпденте“ 

доноси у једном од својих пошљедњих бро- 
јева једно писмо датирано под 16, августсм, 
које је писао један млад Данац, који се

од почетка рата налази у Портартуру. 
Писмо гласи:

„Нп мало се не кајем што сам сстао 
овдје, јер то се не да описати, како је то 
величанствено дожирјети овакву опсаду. 
Дању и моћу ради се, и човјеку се чини, 
да би то било стидно, кад би легао да 
спава; али ђенерал Стесељ заповиједао је, 
да сваки треба да вз љубави према Цару 
и отаџбини покуша, да се дневно по шест 
сати одмчра. И морамо да га слушамо Али 
„чича“ не ради сам тако. у зору п у по 
ноћ, и куд год пођеш срешћеш њега. И 
он Ј’е увијек весео, свјеж. Па онда вели 
он: „Све је добро, дјецо!“ А тако и јесте“.

„Из једних инглеских новина, које 
смо узели из једне џунке, уввђам, да вас 
страшно лажу: како су Јепанци већ два- 
десет пута заузели Портвртур. Да, да су 
Јапанци прије три мјесеца дошли и да су 
нас шест до осам дана непрестано напа- 
дали са 100.000 људи, Портартур не би 
билн заузели ! А сад? Сад би морали да 
нас уморе глађу, ако х ће да нас оевоје; 
РЛИ то би требало паЈ-мање пола године. 
Брашна, чаја и муниције нма у ивобиљу, 
али консеова и цпгарета нестаје. Најмање 
два пут недЈ'ељво добијамо свјеже рибе. 
Наловимо Ј’е сами у сгромне количипе или 
је купимо од лопова Китајаца, који у овом 
рату сјајио тргују. Једном недјељно доби 
јамо норвешке консерве“.

„Уз пркос топовској грмљави, свира 
во!на музика готово сваки дан, а и новине 
излазе сваког дана. Али је нестало харти- 
ј», те се штампају само у 1500 примЈерака“.

„Можете замислитп каквп су ови жути 
ђаволи и како насрћу. Ма пх по неки 
пут ужасно косимо. До дапашњег дана 
ивгубили су сигурно 25.0С0 људи. Међу 
њима има младића од 17 и 18 година“.

„Особнто Ј'е ужасно кад екеплодује 
која наша мина. Дјелови човЈ'ечијих тијела 
заклоне небо. У близини тврђа налазе се 
још хиљаде мина“.

„До данашњег дана погинуло нам је 
1100 људи, а 3000 рањених леже у бол- 
ницама“.

„Гарнизон има 34 000^бораца, не ра- 
чућајући ту мрнаре 3000 радника оправ- 
љају бродове“.

Књижевност, умјетност и просвјета.

р
(Конгрес југословенских кв>ижев- 

нина и умјетника у Биограду). У утор- 
ник 7 о. м. састало се у Хотелу Импери- 
јалу преко 40 књижсвнпка п умјетника 
српских бугарских, хрватеких и слове 
начких. Састанаге није био програмом уста- 
новљен — пала је само ријеч, а свак. до 
кога је допро глае — дошао је. Од Срба 
били су присутни: Вукановић, др. Васић, 
Вучетпћ.РнстаОдаввћ, др. Вчјновићи др ; од 
Хрвата: Ксавер Шандор Ђллски и Михо- 
вил Николпћ, те умјетници Валдец и Фрап 
геш; од Бугара: Тодоров Протић, Ангелов, 
Мрквичгеа и др ; од Словенаца: Говекар, 
Грм н др. На предлог дра Васића буде 
изабран предсједнпком конгреса Хрват 
Ксавер Шандор Ђалеки, што би од цијеле 
скупштине еа задовољством прихваћено. 
Као секретар био је пјесник Јован Дучић. 
Ксавер Шандор Ђалскп заносном ријечи 
поздравп све присутне. Срце му игра од 
весеља, гдје види први пут у животу наЈ- 
угледније представнике ерпске, хреатске 
бугарске п еловеначке умјетностп. Знак 
је, да Ј'е ствар дозрела, како оно рече 
Сима Матавуљ и пико је ваша не може 
спријечати. Он одмах конкретно пред- 
лаже, да се приступи к заједничком раду, 
а изложбе ће се и тако приређнватп сваке 
годпне, и то наизмјенце једном у Софији, 
па онда у Злгребу, Љубљани, Баограду.

Нека се сваке године приликом југо- 
словенске умјетничке издожбе изда алма 
нах српских, хрват<*ких, бугарских и ело- 
веначких, умјетникл и књижевника. Од 
алманаха могло бп се с временом пријећи 
на сталну ревију, која би бала раширена 
по циј'елом Балкану и у којој би југоело 
венски писци сарађивали сваки на свом 
матерњем језику.

Миховил Николић дегаљизпра Ђал 
скијев предлог. Он још иије за ревију; 
нека се најприје покуша с алмандх)м. Тако 
ће ствар посве дозрети. Предлаже, да ее 
љетошњи алманлх пз;а на спомен круни- 
сања Краља Петра; даље да се доеадашњч 
централни одб р у Биогра.ту проглаеп у 
ту сврху сталнам, те да се потпуни са 
четвориц^м или петорицом најугледнпјих 
српских књижевника. 1Бему ће бати пот- 
чињен пододбор у Софаји, Љубљани и 
Загребу.

Словенац Грм мисли, да би било 
боље сврси послужено, да се алманах 
штампа у четворо: једном бугарски, па 
онда словен&чгеп, те латиницом и ћирили 
цом Србин Томвћ је одлучно против тога; 
тако се не би много помогло к зближењу. 
Нека у заједничкој књизи Југосдовени 
виде, да немл међу њима разлике. Истога 
су мишљења и Хрвати Ђалски и Николић.

Хрват Валдец ааговара предлог Ђал- 
скога и Николића. Од Бугара говори пиоац 
Тодоров, кој'и живо препоручуЈ'е заједнички 
рад; псто и Мрквичка и Протић. Напо- 
сљетку још Павле Поповић предлаже, да 
се изабере пододбор, који ће се још једном 
састати и цијелу ствар крају прпвести, 
д< к Томић прочита резолуцију у смислу 
предлога Ђалскога и Николића, што би 
обоје прихваћено.

У сриједу 8 ов. мј. састао се је иза- 
брани пододбор п уредио јшп неке поје 
дпноети. Центрзлни одбор у Биограду 
прошириће се накнадно, дочвм ће се у 
Загребу, Љубљани и Софији конститу- 
иеати пододбори. ЗаЈ'еднички проглас иззћи 
ће у свим српским, бугарским, еловенач- 
кпм и хрватским новпнама. У алманах ће 
ући продукције најбољих слика на садаш- 
њој умјетничкој изложби, те радње писаца 
и пЈ'есника југословенских.

У пегак, 10 ов. мј. дало је уредниш- 
тво листа „Српски Књижевни Гласник“ 
у почаст југословенских књпжевника и 
умјетника, који еу у Бпоград дошли, 
банкет у просторијама „Хотел Париз“, 
којему такође присуствоваху многи до- 
маћи српски књижевннци и научењаци. 
Уредник листа прсфвсор Богдан Поповић, 
поздравио Ј'е госте прекрасним говором у 
којем је својим умним и духовитим начи- 
ном истакао важност и вначај настојања, 
које иде за зближењем јужних Словена 
на културном пољу. Од гостију одздрави 
му најпрпје хрв. књижевник Ђалски, чиЈ'е 
су риЈ'ечи великпм одушевљењем примљене 
и одобраване. Затијем поздравп Србе сло- 
веначки умјетник Грм, а од Бугара ослови 
млади књижевник Тодоров Србина гоеп. 
Симића, као поередника зближења између 
Срба и Бугара. Забава је прекрасно текла 
п сви присутни су дошди до тог убјеђења, 
да је већ крајње вриЈ-еме, да се што више 
јужни Словени уједине у свом кулгурном 
настојању.

У суботу, 11 ов мј , биди еу југо- 
словенски умЈ-етници и књижевници при- 
мљени у аудијенцију код Њ. Величанства 
Краља Петра I. Предвођени хрв. књи- 
жевником Бабпћем Ђалским етупили су 
пред Краља. Ђалски је у кратком занос- 
ном говору поздравпо Краља, који је ван- 
редно љубазно примио поклонство и умним 
и красним ријечима ословио присутне, 
истакнувши крајњу потребу, да се поруше 
зидине, које још увијек на штету свега 
проевјетног рада дијеле јужне Сдовене у 
њиховом [просвјетном настоЈ-ању тако, да 
се међу собом мање позиавају, него што 
познаваЈ-у туђе литературе и умЈетности. 
Сви књижевници и умјетници, били су 
одушевљени Краљевим ријечима, па и ци- 
јелом његовом ванредно симпатичном поја- 
вом и великом љубазношћу.

(Књижевна објава). Познати млади 
српски композитор Исидор ИајиК, из Но- 
вог Сада, јавља коровођама, пјевачима и 
пријатељима музичке умјетности, да је 
паписао књигу: Теоријз правилног нотног 
пјевања, којој је сврха, да стане на пут 
папагајском учењу пјевања и влоупотре- 
бама, да научи како се чуна и његује глас, 
п да прикаже пјевање као умјетаноеш.

У књизп су ови предмети:
1. За што треба учити музику и пје- 

вање. 2. О музаци. 3. О гласу. 4. О чо- 
чјекову гласу. 5. Подјела људског гласа. 
6. Од чега грло поб)лијева. 7. Промјена 
гласа. 8. Говор и пјевање. 9. Човјеково 
тијело и глас (држање тијела, држање 
уста, дисање, изговор). 10. О лошим гла- 
совима (грлени глас, глас кроз нос, неп- 
чанп глае) 11. Глае и нота. 12. О ду- 
жини и краткоћи нота. 13. Тачва поред 
ноте. 14 Знаци аа ознаку брзине и Ј'ачине 
гласова (метроном) 14 Нотне линнје. 15. 
Тагег. 16 Одмор или пауза 17. Скраћи- 
вање. 18. Кључ. 19. IIолуглае. 20. Како 
се тражи полуглас. 21. Разиак (интервал). 
22 Пјевање помоћу нотних знакова. 23. 
Шгеала. 24 Дајатонеке шкале. 1)иг-шкала. 
25 Како се тражи Г)пг шгеала. 26. МоП- 
шклла. 27. Хруматична шкала 28 О укра- 
сима 29. О 8)1о пјевању. 30. Клк) треба 
глас развити 31. Дајепо прчказивање. 32. 
Пјевање у кору. 33. Коровођа (диригент).

Озим овога има примјера за пјевање 
и писиених задатака. Књига изаоси пет 
штампаних табака у формату велнке осми- 
не, а цијена јој је 1 круна и 50 хелера.

Ко жези ову књигу, која је потребна 
свима коровођама, пјевачима и пријате- 
љима музичке умјетности, нека је наручи, 
а писац ће му је послати уз поузеће. Адре- 
еа је: Пови Сал {ТЈјогЈек), Ноп^пе), Исидор 
Бај ић.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цвтиње, 17 еептембра

(Војнички маневар). Од 20 до 23 
септембра извршиће се војнички маневар 
на земљишту између Ријеке Црнојевића и



I
села Биоча у Кучима. На маневру учество- 
ваће три бригаде народне војске (у све 
12 баталиона) и 3 батерије топова (једна 
пољска, а двпје брдске.) Маневром ће 
управљати миннстар војни г. В. Пламенац, 
а главним одредима бригадири: г. војвода 
Та. Петровић и г. војвода М. Вучинић.

Вријеме је распоређено овако:
20. септембра — збор одреда на полаз 

ним тачкама (Ријека и Биоче).
21. септембра. — први дан маневра.
22. септембра — други и пошљедњи 

дан маневра.
23. септембра — преглед војске, оцје- 

на радова и распуст.
Официри који су додијељени разним 

штабовииа већ данас одлазе на одређена им 
мјеста.

(Наше основне школе). Уписивање 
школске дјеце у наше овдашње основ- 
не школе завршено је и већ је у н>и- 
ма отпочео редован рад. У мушкој основ- 
ној школи упиеано је свега 187 ученика; 
у женској основној школи 85 ученица; у 
Дјечијем Саду 102 мушке и женске дјеце. 
Свега дакле уписало се је у основним 
шволама 374 дјеце. У мушкој осиовној 
школи раде 4 учитеља; у акенској основ- 
ној школи 2 учитељице, а у Дјечијем Са- 
ду — 2 забавиље.

— Пишу нам из Грахова:
12. овог мј., у четири сата послијв 

подна, стигао је у Грахово, Његово Висо 
копреосвештенство г. Митрополит Митро- 
фан, у пратњи свога ђакона г. Ива Калу- 
ђеровића. На граници граховске капета- 
није дочекала га је взаелана граховска 
депутација, испред које је дракао говор кап. 
г. Н. Банићевић. Чим се г. Матрополит 
појавио у граховском пољу, зазвонила су 
сва звоиа на оближњии црквама, а при 
уласку у варош, срело га је мјесно све- 
штенство, ђаци овдашње основне школе са 
учитељем, кап. Даковић и ком. С. Коваче- 
вић са великим бројем грађанства. Добро- 
дошлицом поздравио је г. Митрополита 
Марко Л. Вукчевић, учитељ овдашње осн. 
школе.

Стан за г. Митрополита бао је спрем- 
љен у гостионици „Грахов Лаз“, гдје је 
у част његову била приређена и богата 
вечера.

У недјељу, 12. о. мј., Вископреосв. 
г. Митрополит присуствовао је бсжан- 
ственој служби у овдашњој Никољекој 
цркви, а послије службе држао је врло 
значајну бесједу, која је на присутне учи- 
нила велики утисак.

Истога дана послије подна, Њего- 
во Високопреосвештенство уз многебројну 
пратњу отпутовао је у Вилусе, ради оеве- 
ћења новосаграђене цркве; а узгредно је 
свратио на Спилу, желећи видјетитамошњу 
цркву и народ, гдје је био дочекан од великог 
броја грађана са познатим старином јуна- 
ком. Николом Ковачевићеи на челу, г. 
Митрополит и ту је поучио народ, како 
треба да се влада и ради.

Напомињем још и то да је народ 
излазио у великии гомилама по путу, да 
види свога духовног Архипастпра, а он их 
је очински поучавао свим врлинама које д - 
ликују добром хришћанину, будећи у њима 
љубав према Господару и Отаџбини.

О свечаности у Видусима писаћу Вам 
идући пут.

Темграин Бечког „Нор.

Рат између РусиЈе и Јапана.

СУЕЦ, 11 септембра. — Руске 
крстарице „Смоленск*4 и „Петербург“ 
продужиле су пут ва Портсаид.

ЛОНДОН, 11 септембра. — »Рај- 
тер“ јавља иа Цингтау, да су офи- 
цири руске марине, који станују у 
Цингтау, вванично иввијештени, да 
се је у Портартуру појавила колера. 
Константирана су саио неколика сду- 
чаја, али се бојати епидемије.

ПАРИЗ, 12 септембра. — По 
вијестима „Матена" нв Петрограда, 
Јапанци су јуче са три стране на- 
пали на Портартур; ескадра Тогова 
и Камимурина участвовале су тако- 
ђе у нападу и жестоко бомбардова- 
ле град; у Петрограду су јако 8а- 
бринути о томе, како ће се овај на- 
пад свршити.

ПЕТРОГРАД, 12 септембра. — 
(Званично). Куропаткин јавља лд 10 
септембра, да није опажено никакаог 
покрета ни напада од стране непри- 
јатеља

ПЕТРОГРАД, 12 септембра. — 
Командант Виленског војничког окру- 
га. Грипенберг, назначен је ва ко- 
манданта друге Манџурске армије. 
У својеручном писму Царевом, које 
је овом приликом упутио Грипенбер- 
гу, говори се, да би вбог великог 
броја војске, која се има иввести 
на бојиште ради осигурања сјајног 
успјеха, било не само неумјесно, не- 
го и штетно, како 8а администраци- 
ју, тако и ва кретање војске, да се 
сва остави у једним рукама. Остав- 
љајући, дакле, једну војску под ко 
мандом Куропаткина. а именујући 
Грипенберга за команданта друге 
војске, Цар је увјерен, да ће је овај 
предводити успјешно, слиједећи на- 
редбама врховног команданта.

ПЕТРОГРАД, 13 септембра. — 
По саопштењу Куропаткнна и Са- 
харова од 11. септембра нема ннче- 
га новога у војсци.

ТОКИЈО, 13 септембра. — »Рај- 
тер“ јавља, да се тамо мисли, да су 
Јаоанци ваувели шесг тврђава у 
спољашњој одбранбеној линији Порт- 
артура. У Т< кију надање се појача- 
ва, да ће тврђава скоро бити вау- 
вета.

ИРКУТСК, 13 сепг. — Кру- 
гобајкалска жељевница предата је 
промету данас.

ЧИФУ, 13 септ. — „Рајгер“ 
јављн: један параброд, који је стигао 
ив Даљњег кавује појединости о на- 
паду на Портартур од 6 септсмбра; 
бој је трајао више од педесет сати 
и свршио се је тијем, што су 8ау8е- 
те двије или три споредне тврђаве; 
губитци јапански односно нијесу 
велики.

ЧИФУ, 14 септ. — „Рајтер" 
јавља: Јапанци су при нападу на 
Портартур од 6 до 8 септембра вау- 
вели више важних позиција, међу 
којима и тврђаве „Куропаткин“ и 
„Итшан“. Ова потоња вау8ета је тек 
послије боја прси на прси и пошто 
су сви браниоци или погинули или 
рањени били.

ПЕТРОГРАД 14 септ. — Са- 
харов јавља од 12 септембра: ови- 
јех дана ненријатељска авангарда 
приближила се је кланцу Кауторли- 
ну, али га није ваувела вбог јаког 
отпора од стране нашег одјељења; 
непријатељ је 8а сад пасиван; на 
јужном фронту догађају се свако- 
дневна чаркања ивмеђу предстража

ПАРИЗ, 16 септ. — „Матен“ 
јавља, да је потоњи напад на Порт- 
артур одбијен са огромнијем неири- 
јатељскијем губитцима.

ПЕТРОГРАД, 15 септ. - Са- 
харов јавља: један батаљон и два 
ескадрана непријатељске авангарде 
предувели су 13 септембра офенвиву 
на висове око села Тонми; напад је 
одбијен. „Руска Тел. Агенц«ја“ јав- 
ља и8 Харбина: по вијестима из Са- 
халина чула се је тамо топовска 
јека ноћу 12 септембра, у правцу 
предгорја Аниве; мисли се, да је то 
поморска битка.

ПЕТРОГРАД, 16 септембра. — 
Куропаткин јавља од 14 септембра: 
јапанска авангарда вау8има исте по- 
виције које и до сад на истоку од 
гвовденог пута; она предувима по 
који пут сфен8иву мањим одјеље- 
њима, која узмичу пред нашом ко- 
њицом.

ПЕТРОГРАД, 16 септембра — 
Цар, у пратњи Великог Књава Ми- 
хаила Александровића, отпутовао је 
у Одесу, да прегледа војеку, која 
креће за Далеки Исток.

ТОКИЈО, 16 септембра. — Ја- 
панска влада ријешила је да вакључи 
нов унутрашњи вајам од 80 мили- 
јона јена.

ЧИФУ, 16 септембра. — „Рај- 
тер“ јавља: по руским вијестима 
Јапанци су приликом потоњег напида 
на Портартур из?убили 7000 људи, 
а Руси од 5 до 6 стотина Јапанци, 
не могући држати споредне твр§аве, 
које су били ваузели, оставишо их 
13 септембра, пошто су ва неко- 
лико дана ивдржавали јаку топовску 
ватру.

ТОКИЈО, 17 септембра. — Вла- 
дини кругови изјављују, да ће се 
број војске јапанске у Манџуријн 
повећати ва 200.000 људи.

ОДЕСА, 18 септ. — Цар је 
прегледао војсву, која иде на бо- 
јиште, па се је вратио у Петроград.

КАНЕЈА, 18 септ. — Руски 
транспортни брод „Нижни Новго- 
род“ искрцао је у Ретимну 450 вој 
ника; транспортни брод „Царствије“ 
укрцао је у валиву Суда четири 
чете за Мавџурију и отпутовао је 
јутрос.

ПОТРОГРАД, 18 септ. — Рус- 
ка агенција јавља, да ће Алексијев 
по свој прилици бити оповван Ку- 
ропаткин да ће остати на свом мје- 
сту, а ва Великог Књава Николаја 
Николајевића миели се, да ће бити 
главно-командајући цијеле манџур- 
ске војске.

Из Харбина јавља, да на боји- 
шту нема никакве особите промјене. 
Дневно бивају мања чаркања. Главна 
сила јапанска концентрисана је јуж 
но од раскршћа жељевнице пут јан- 
тајских рудника и полагано напре- 
дује у источном правцу.

„Биржевија Вједомостн“ јављају 
и8 Чифу-а писмо 13 о. м., упућено 
из Портартура, у коме се исказује 
убјеђење, да тврђава неће бати вау- 
вета.

РЕВЕЉ, 18 септ — Царица мај- 
ка, краљица грчка и Велики Књав 
Александар Михајловнћ прегледали 
су данас другу ескадру.

ВАШИНГТОН, 12 септ. — Ру- 
вевелт, примајући депутацију интер- 
пирламентарног савеза, изјавио је, да 
ће доскора новвати остале државе 
на другу конференцију у Хагу.

БИОГРАД 12 септ. — Миро- 
помавлње Краља биће у Жичи 26 
ов. мј.

СОФИЈА. 14 септ. — Глас се 
проноси, да ће Краљ Петар посје- 
тити у октобру кња8* Фзрдинанда 
у Софији.

ХОМБУРГ 15 септ. — Итали- 
јански министар-предсједник Ђолити 
стигао је овамо и био је ва дуго с 
њемачким канцеларом Биловом.

БИОГРАД, 15 септ. — Влада 
ивдала је ово саопштење: Неки ли- 
стови вољни су да вбог убистава, 
која се дешавају у Маћедонвји над 
нашом браћом, баце кривицу на Бу 
гарску. У ствари су бугарска влада 
и бугарски народ исто тако невини 
као и Србија и српско становнишгво 
у Мчћедоаији. Поједине органиваци- 
је мићедонске, не нала8ећи више по- 
државања ни у Бугарској ни у Ср- 
бији, ивгубиле су нскадањи свој ре- 
волуционарни значај и претвориле 
су се у разбојничке гомиле То ни- 
јесу виши патриоти, које се боре 8а 
ослобођење своје отаџбино, већ прс- 
сте ра8бојничке чете. Под видом ау- 
тономије Маћедоније, оне спремају 
аемљиште ва окупацију или бар 8а 
8аплете, чије се пошљедице не ба 
могле предвидјети, и ти би вапл ти 
ваиста могли наступити, ако би се 
поред тих навови бугарских чета ја- 
виле српске и грчке са истим циљем. 
Огуђујућн држање тих војних рево- 
луционара, српска и бугарека влада 
ув припомоћ реформних сила, наћи 
ће начина да стану на пут њиховим 
влочинима.

АТИНА, 16 септсмбра. — Кра- 
љевим декретом рдспуштена је скуп- 
штина.

БЕЧ, 16 септембра. — Румун- 
! ски краљ стигао је овамо и посјетио 
ј је Ћесара Сартанак је био веома 

срдачан. Поелије подне био је Краљ 
ј код Голуховекога и вадржао се ту
! један сахат.

ПЕТРОГРАД. 17 сешембра. — 
I Грчки књав Ђорђе отпутовао је дома.

О Г Л А С.

Министарство Фанан' ија оввм 
; И8НОСИ на јчвну продају д«љеимено- 
, вану непокретну државну имовину, 
■ која се налази на Ријеца Црнојевића:

1) једну кућу са седам витлова 
млина;

2) једну кућу, која се налави у 
близини млина;

3) једну теву и
4) око шест рала вемље са воћем 

и оеталим дрвећем, које овој вемљи 
припада.

Од ове гореименоване имовине 
два су дијела својнна Министарства 
Финансија, а јсдан дио браће Мата- 
новића. Ко би желио купити ову 
имовину, која припада Министар- 
ству Финансија, нека се обрати ради 
подробнијега обавјештења о истој и 
ради погодбе канцеларији Министар- 
ства Финансија на Цетињу.

Бр. 868.
На Цетињу, 28 маја 1904 год.

Из канц. Мининистарства Финансија.
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Приватне објаве.

Поштанске харке

употребљене купујем из најбоље цијене. 
Изволите назначитн количину и цијену на 
Ј. Нешг1, ВиЈаррз!, I. МбзиАгоа и. 19.

Нем2в1

Р. 20. Бр. 43. 9-11

0 Г Л А С.
Друштво „Тће Ми1иа1“ добало 

је од Књ. Министарства Финансија 
шљедећи акт:

књ. цр.
МИНИСТАРСТВО ФИНАНСИЈА

Јјлаиње, 11 августа 1904 г.
Број 1289.

Госаодину О-г Мартинолићу,
представнику друштва „Тће МиШаН

Т р и ј е с т.
Ушљед Ваше изјаве од 10/23 ав- 

густа о. г., то јест, да ће друштво 
„ТНе Ми1иа1“ за осигуравање живота 
удесити свој рад у Црној Гори према 
роковима закона од 27 маја 1904 г.; 
то се овим реченом друштву дозвољава, 
да у овом међувремену и даље слободно 
ради као и до сада.

Министар Финавсија,

Л Мијушковић.
Друштву „Тће Ми1иа1“ је част 

ставити ово до знања особама, ко)е 
су со код њега осигурале, ради н>и- 
хове мнрноће и даљег равнања.

Друштвени је повЈереник и даље 
за Црну Гору госп. инспектор Ђ. Ђурага. 

Р. 119 Бр. 82 3-3
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